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ZAKLJUCCI MEĐUNARODNE GRAVIMETRIJSKE KOMISIJE

7-11. rujna 1970.

ZAKLJUCAK br. 1. ZAKLJUCAK br. 4.

Međunarodna Gravimetrilska Komi
sija preporuča da se apsolutne vrijed
nosti ubrzanjasile teže, s najvećom mo
gućom točnošću (nekoliko ugala), pri·
preme kao referentna osnovica za geo
detske i geofizičke probleme koji se
'odnose na promjene fizičkih uvjeta
Zemlje (sekularne promjene ubrzanja
sile teže, srednja razina mora, defor
macije kore ..... ).

ZAKLJUCAK br. 2.

Međunarodna Gravimetriiska Komi
sija preporuča da se u predočivanju
anomalije ubrzanja sile teže, sve kori
sne obavijesti o mjerenjima i reduk
cijama, objavljene u bilo kojem obliku
jasno izraze i navede formula za nor
malnu vrijednost ubrzanja sile teže.

ZAKLJUCAK br. 3.
Međunarodna Gravimetrijska Komi

sija usvajajući preporuku Zasjedanja
U.G.G.I. (1967), koja se odnosi na upo
trebu instrumenata različitih svojstava
a iste točnosti za, određivanje osnovice
za kalibraciju, želi da se apsolutna
mjerenja ubrzanja sile teže na osnovici
za kalibraciju Argentine, obave preno
snim priborom Dr. Fallera, na tačka
ma Tucuman, Bahia·Blanca i Ushuaia.

Međunarodna Gravimetrijska Komi
sija priznaje važnu ulogu Međunarod
nog Gravimetrijskog biroa (B.G.I.) u
prikupljanju, analizi i razdiobi podata
ka ubrzanja sile teže, za korist svih
organizacija učesnika posebno u obja·
šnjavanju i čuvanju .svih pojedinosti
F.O.W.G.N. (First Order World Gravity
Net - Svjetska Gravimetrijska mreža
I reda) i želi da B.G.I. nastavi aktivno
svoj zadatak informatora osobito po
sredstvom »Bulletin D'Information«
održavajući ažurno karte gravimetrij
skog mjerenja na moru i stanje razli
čitih karata srednjih anomalija ubrza
nja sile teže.

Tucuman
Bahia-Blanca
Ushuaia

-27°
-35°
-55°

978.910
980.070
981.610

ZAKL.TUCAK br. 5.
Međunarodna Gravimetriiska Komi·

sija priznaje važnost srednjih anomali
ja ubrzanja sile teže za svjetska prou
čavanja i prednost posjedovanja jedin
stvenog sistema »blokova« čije dimen
zije će biti najpogodnije za to prouča
vanja, i

preporučuje formiranje posebne rad·
ne grupe u okviru G.G.I. (Commission
gravimetriye internationale - Među
narodna Gravimetrijska komisija) za
poručavanje najpogodnijih dimenzija
tih »blokova« koja će nastojati poda
strijeti, ako bude moguće, određeni
prijedlog sastanku U.G.G.I. u Moskvi
1971. godine.

Preveo: S Klak
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SAVETOVANIB O ODRžAVANJU PREMERA I
KATASTRA ZEMLJišTA

(Ohrld 22.-24. IV 1971)

Savez geodetskih inženjera i geome
tara Jugoslavije organizovao je opšte
jugoslovcnsko Savetovanje o održava
nju premera i katastra zemljišta, u pri
sustvu oko 700 učesnika iz cele zemlje,
od 22. do 24. aprila 1971. godine u Ohri
du.

Razmatrajući rezultate, mišljenja i
predloge u odnosu na problematiku
održavanja premera i katastra zemlji
šta u našoj zemlji Savetovanje je kon
statovalo da postoje značajni proble
mi u ovoj oblasti geodetske delatnosti
o kojima je moguće i neophodno u ce
Iini zauzeti određene stavove i predu
zeti mere za njihovo rešavanje.

U vezu sa tim usvojeni su

ZAKLJUCCI

O AKTIVNOSTIMA I MERAMA U
VEZI ODRZAVANJA PREMERA I

KATASTRA ZEMLlišTA

I

Konstatuje se da su opštinske skup
štine i njihovi organi za geodetske po
slove, učinili značajne napore naročito
u poslednjim godinama u oblasti odr
žavanja prel:nera i katastra zemljišta.

Međutim, stanje geodetskih planova
i katastarskih operata, bilo zbog do
trajalosti ili što godinama nisu spro
vođene nastale promene, je takvo da
su u nekim opštinama postali neupo
trebljivi ili će uskoro doći u takvo
stanje. Zbog toga je potrebno predu
zeti odgovarajuće mere, pri čemu je
neophodno:

a) - dotrajale geodetske planove i
delove operata zameniti novim, i

b) - pripremiti program radova po
kojima će se vršiti usaglašavanje na
licu mesta registrovanog stanja na geo·
detskim planovima i katastarskim ope
ratima sa stvarnim stanjem na terenu.

Radi izvršenja ovih zadataka je po
trebno da se izvrše određene organiza
cione pripreme i obezbede potrebna
sredstva. U tom cilju opštinski organi
uprave nadležni za geodetske poslove
treba da za svoje opštinske skupštine
pripreme odgovarajuće informacije sa
predlogom mera koje treba da usvoje
opštinske skupštine.

II

Intenzivna stambena izgradnja na
područjima gde je izvršena nacionali
zacija građevinskog zemljišta i najam
nih zgrada i urbanističko regulisanje
gradskih i drugih područja imaju za
posledicu znatno pojačan obim prome
na u pogledu nepokretnosti. To ne sa
mo što dovodi do izbiljnog neslaganja
stanja na planovima i operatima sa
stanjem na terenu, već predstavlja ve
liku prepreku za pravilno korišćenje
podataka premera i katastra zemljišta
u svrhe za koje su namenjeni. Pri ovo
me treba voditi računa o tome da se
poštuju drugi propisi koji regulišu ovu
materiju, ali istovremeno treba tražiti
odgovarajuća rešenja za usaglašava·
nje stanja na terenu sa stanjem na
planovima i katastarskom operatu,

III

Cuvanje belega stalnih geodetskih
tačaka kao osnovi za izvršenje i održa.
vanje premera ne posvećuje se dovolj
na pažnja, pa je neophodno da se pre
duzmu rnere za efikasno čuvanje i si
stematsko održavanje trigonometrijske
i nivelrnanske mreže.

Na osnovu stanja mreža, potreba i
drugih faktora na pojedinim područji·
ma potrebno je da nadležni organi do
nesu dugoročne programe za obnovu
geodetskih mreža i osnove za premer i
održavanje.
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IV

Sve je češća pojava da nedostatak
kvalitetnih geodetskih podloga za grad
ska i druga naselja onemogućava ili
znatno usporavo rad na izradi detalj
nih urbanističkih planova. Kako izrada
geodetskih podloga za ova područja
zahteva duže vreme, pošto se po pravi
lu, radi o obnovi premera neophodno
je da zainteresovane opštinske skupšti
ne blagovremeno programiraju rad na
usaglašavanju postojećih geodetskih
podloga sa faktičkim stanjem na tere
nu, odnosno izradom novih.

Izvršenje ovih radova nije u okviru
redovne delatnosti opštinskih organa
za geodetske poslove, te iste treba u
stupiti geodetskim radnim organizaci
jama osnovanim za izvršenje premera
zemljišta.

V

Donošenjem propisa o obaveznom
vođenju katastra podzemnih instalaci
ja i objekata postignut je veliki napre
dak u obezbeđivanju što pravilnijeg
koriščenia prostora pod zemljom a u
vezi s tim i u ostvariv.anju znatnih
ušteda pri eksploataciji i održavanju
podzemnih instalacija i objekata.

Konstatovano je da se na ovom za
datku geodetske službe u opštinama
malo radi, a svako zanemarivanje ili
oduzovlačenie uvođenia katastra ove
vrste. naročito u većim gradovima i
industriiskim centrima đovešče do to
ga da će za ova i rad biti potrebno
ulaganje znatnih sredstava. Zbog toga
ie potrebno da se služba osposobi za
izvršenje ovog zadatka i što pre pri
stupi izradi katastra podzemnih insta
lacija i objekata.

VI

lako [e postoiečim pozitivnim pro
nisima regulisano da u opštinama tre
ba da postoje onštinski organi za geo
detske poslove kao posebni organi, či
nienica [e da se onštinske skupštine ne
priđržavaiu svuzde ove zakonske oba
veze. Stanje je takvo da se status ovih
organa kreće od posebnog i samostal
nog organa i organizacije _u SR Hrvat·
skoj, što odgovara interesima službe,

do referata za geodetske poslove u ne
kom od samostalnih organa opštinske
uprave, što za pravilno funkcionisanje
službe uopšte ne odgovara.

Odatle proističe da se kod opštinskih
skupština, tamo gde služba nije pravil
no organizovana, uporno nastoji i uka
že nadležnim faktorima, da ovoj službi,
s obzirom na njenu specifičnost, zna
čaj i obim poslova, treba dati status
posebnog i samostalnog organa odno
sno organizacije od opšteg interesa
opštine.

VII
Stanje kadrova u opštinskim organi

ma nadležnim za geodetske poslove ne
odgovara potrebama u svim republi
kama i pokrajinama i to kako u odno
su na njihov broj, tako i na kvalifika
cionu strukturu. U poslednje vreme či
ne se određeni napori da se izvrši po
boljšanje strukture geodetskog struč
nog kadra dovođenejem stručnjaka sa
visokom i višom spremom. Pitanju po·
većanja broja i kvalifikacione struktu
re kadra neprekidno treba posvetiti
što veću pažnju i u buduće.

Da bi se obezbedio veći priliv kadro
va sa visokom i višom spremom u
onštinskim organima nadležnim za ge
odetske poslove, potrebno je stalno na
stoiarrie nadležnih geodetskih organa
onštine kod opštinskih skupština da
sistematizaciiom radnih mesta obezbe
de potreban broi mesta za geodetske
kadrove. a posebno sa visokom i višom
snremorn, kao i da se tim kadrovima
obezbede odzovaralučl uslovi za rad,
što do sada nije uvek bio slučaj.

VITI
Za izvršenie tekućih t zaostalih za

dataka geodetske službe, opštine treba
da redovno obezbeđulu finansijska
sredstva. Sredstva koja ostvaruju op
štinski organi za geodetske poslove
treba namenski da se korlste za pokrl
vanie troškova usluza, nabavku opre
me i unapređenje delatnosti.

IX
Dosta [e česta pojava da se u budže

tima pojedinih onština ne obezbeđuiu
finansliska sredstva za obavljanfe te
renskih radova za izvršenje poslova iz
redovne delatnosti službe.
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Polazeći od toga da su poslovi odr
žavanja premera i katastra zemljišta
od opšteg interesa, potrebno je da op
štinske skupštine u svojim budžetima
odobre sredstva za obavljanje teren·
skih radova, kao i da se reši pitanje
radne snage na ovim radovima.

X
Pošto je dosadašnja primena meha

nografije i automatizacije u izradi i
održavanju premera i katastra zemlji
šta dala pozitivne rezultate potrebno
je da se u buduće ide na što širu pri
menu mehanografije i automatizacije u
ovim poslovima. U tom cilju bilo bi
poželjno da nadležni geodetski organi
preduzmu veću inicijativu u ukaziva
nju opštinskim skupštinama na sve
prednosti mehanografije i automatiza·
cije u odnosu na dosadašnji način

održavanja premera i katastra zemlji
šta.

Za službu održavanja premera i ka
tastra zemljišta bilo bi veoma korisno
da se razmotri mogućnost uvođenja
mehanografije i automatizacije ne sa
mo za izradu i održavanje katastarskog
operata, već i za održavanje ostalih ge
odetska tehničkih radova opštinskih
geodetskih organa, radi bolje organi
zacije rada i postizanja većeg efekta u
istom. Pri ovome bi trebalo da se obra
da podataka premera i katastra zemlji
šta vrši u elektronsko računskim cen-
trima.

XI
Iako je izrađena karta razmere

1 : 5000 i 1 : 10000 za 1/4 državne teri
torije do sada na njenom održavanju
nije se radilo. Održavanje pomenute
karte je neophodno ako se želi da se
može koristiti za namenu radi koje se
izrađuje. Radi toga se preporučuje na·
dležnim organima da razrade pro
gram i način njenog održavanja.

XII
Dosadašnja praksa primene privre

menog uputstva za održavanje preme
ra gde je premer vršen fotogrametrij
skom metodom pokazala je da je dosta
teško sprovesti u praksi njegove odred
be o naknadnom postavljanju osnove
za održavanje koja nije bila stvorena
prilikom snimanja. U daljem radu na

premeru fotogrametrijskom metodom
radi stvaranja mogućnosti za korišće
nje planova u svrhu za koju su name
njeni, neophodno je u toku prvobitnog
snimanja obezbediti gušću mrežu ta·
čaka s tim da sve te tačke budu obe
ležene kamenim ili betonskim bele
gama.

XIII
Pošto predstoji razmatranje utvrđi

vanja novog katastarskog prihoda, Sa·
vetovanje smatra da je katastarski pri
hod za naše sadašnje uslove i moguć
nosti i dalje najpovoljnija osnovica za
oporezivanje ličnog dohotka od poljo
privredne delatnostl poljoprivrednih
proizvođača.

XIV
Da bi se osigurao tačan upis u kata

starski operat stvarnog korisnika zem
ljišta, održavanje premera i katastra
zemljišta mora se temeljiti na isprava
ma koje o promenama na zemljištu do
nose sudovi i drugi nadležni organi, na
ispravama koje same stranke dostav
ljaju opštinskom organu nadležnom za
geodetske posloe uz sprovedeni ispitni
postupak, kao i na ispravama koje na
kon sprovedenog ispitnog postupka do
nosi sam opštinski organ nadležan za
geodetske poslove.

XV
Izloženi osnovni zadaci i služena teh

nika za njihovo izvršenje, uvođenje sa·
vremenih metoda i opreme nameće po
trebu da se na nivou republika organi
zuje usmeren naučno-istraživački rad
sa zadatkom da se iznalaze optimalna
rešenja, koja će obezbeđivati blagovre
ruenost, kvalitet i ekonomičnost poslo
va oko održavanja premera i katastra
zemljišta.

XVI
Da bi se opštinske skupštine, koje

treba da su najzainteresovanije za kva
litetno održavanje premera i katastra
zemljišta upoznale sa osnovnim pro
blemima ove delatnosti, smatra se ne
ophodniem da se one upoznaju sa o
vim zaključcima. U tu svrhu dostaviće
se svakoj opštinskoj skupštini i opštin
skirn organima nadležnim za geodetske
poslove po jedan primerak Zaključaka
Savetovanja.

Savez GIG-a Jugoslavije
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